Fizyka z Matematyka I
(zadania domowe 2018-01-10)

Energia, réwnania ruchu

Zadanie 1. Znalez¢ prace potrzebng do przeniesienia masy m z orbity kotowej o promieniu
r1 = r na orbite kotowa o promieniu 7, = 2r w polu centralnym masy M.

Zadanie 2. Na poziomym stole lezg dwa klocki o masach my i ms, potaczone niewazka sprezyna
o wspotezynniku sprezystosci k i dtugosci swobodnej . Klocek o masie m; jest ciagniety sita
F, réwnolegta do powierzchni stotu. Jaka jest dtugo$¢ sprezyny, jezeli sprezyna nie wykonuje
drgan? Jak zmieni sie ta dtugosé, jesli klocek bedzie popychany sitg F'?

Zadanie 3. Masy m; = m i my = 2m polaczone niewazka i nierozciagliwa linka zawieszono
na koncu podobnej linki przerzuconej przez niewazki bloczek. Na drugim koncu linki zawie-
szono mase mg = 4m. Znajdz przyspieszenie uktadu i sity naciggu linek. Przyspieszenie pola
grawitacyjnego wynosi g.
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Zadanie 4. Klocek o masie m zsuwa sie z rowni o kacie nachylenia . W jakiej odlegtosci do
podnodza rowni zatrzyma sie klocek, jesli zsuwat sie z wysokosci h i wspotezynnik tarcia klocka
o podtoze wynosi p? Czy klocek moze zatrzymac si¢ na réwni?

Zadanie 5. Na rowni pochytej o kacie nachylenia « lezy klocek o masie m; potaczony z dru-
gim klockiem o masie ms niewazka i nierozciagliwa nicia, przewieszona przez niewazki bloczek
znajdujacy sie na szczycie réwni. Wspodlezynnik tarcia pierwszego klocka o réwnie wynosi p.
Okregli¢ warunki wystapienia ruchu (rozwazyé¢ oba przypadki). W obu przypadkach znalezé
przyspieszenie i sit¢ naciggu nici. Dla jakich wartosci kata o przyspieszenie jest najwigksze i ile
ono wynosi?

Zadanie 6. Na cialo o masie m dziala sita oporu o wartosci F,, = yv% v > 0, skierowana
przeciwnie do predkosci. Znalezé¢ zalezno$é predkosci i potozenia ciata od czasu, jezeli w chwili
t = 0 cialo znajdowalo sie w poczatku uktadu wspoétrzednych i jego predkosé v(t = 0) = vy.



